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У статті розглянуто сутність формування професійної 
готовності до службово-педагогічної діяльності майбутніх 
офіцерів запасу в системі військової освіти. Метою статті є 
теоретичне обґрунтувати і розробка технології активізації 
службово-педагогічної підготовки майбутніх офіцерів запасу у 
процесі навчання педагогічних знань, навичок та вмінь у процесі 
підготовки до службово-педагогічної діяльності. 
Ключові слова: професійна готовність, підготовка, службово-
педагогічна підготовка, педагогічні знання, навички та вміння, 
офіцер запасу. 

В статье рассмотрена сущность формирования профессиональной 
готовности к служебно-педагогической деятельности будущих 
офицеров запаса в системе военного образования. Целью статьи 
является теоретическое обоснование и разработка технологии 
активизации служебно-педагогической подготовки будущих 
офицеров запаса в процессе обучения педагогических знаний, 
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П

остановка проблеми. Ак-
туальність теми активізації 
службово-педагогічної під-
готовки майбутніх офіцерів 

запасу, визначається подіями, які від-
буваються на Сході країни – прове-
денням Антитерористичної операції 
всіма силовими структурами нашої 
держави - як один з пріоритетних на-
прямів під час реформування військо-
вої освіти України. 

В основу створюваної нами методи-
ки формування професійної готовнос-
ті до службово-педагогічної діяльності 
майбутніх офіцерів запасу під час на-
вчання на кафедрі військової підготов-
ки Національної академії сухопутних 
військ покладена дидактична техно-
логія, відповідно до того, що техноло-

гія навчання, на думку С. Гончаренко, 
це, у широкому розумінні, системний 
метод створення, використання та ви-
значення всього навчання та засвоєн-
ня знань, з урахуванням технічних і 
людських ресурсів та їх взаємодії, який 
ставить за мету оптимізацію освіти 
[1, с. 331].

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Різноманітні аспекти про-
фесійної педагогічної підготовки май-
бутніх офіцерів запасу знайшли своє 
відображення у працях І. Зязюна, Н. 
Кузьміної, О. Мороза, О. Пєхоти, В. Са-
гарда, В. Семиченко, С. Сисоєвої.

Важливу роль в професійній під-
готовці майбутніх офіцерів запасу ві-
діграє формування у нього системи 
педагогічних знань, навичок та вмінь. 

навыков и умений в процессе подготовки к служебно-педагогической 
деятельности.
Ключевые слова: профессиональная готовность, подготовка, 
служебно-педагогическая подготовка, педагогические знания, 
навыки, умения, офицер запаса.

Abstract. In the article the essence of formation of professional readiness 
for military service teaching in the military education system of reserve 
officers . The problem of the need to resolve several contradictions, 
namely between a passive position of the student during the training 
at the Department of military training and the need to develop an 
active and proactive position of reserve officers was determined by the 
relevance of the study. The aim of the article is theoretical substantiation 
and development of technology enhance military service and pedagogical 
training of reserve officers while studying pedagogical knowledge, skills 
and abilities in preparation for military service teaching. It is established 
that the enhance of students military service and pedagogical training 
is the process of acquiring positive attitudes, experience, and skills of 
reserve officers, which provide them the opportunity to consciously work 
in the future with the greatest efficiency.
Key words: professional readiness, training, military service and 
educational training, pedagogical knowledge, skills and abilities, a 
reserve officer.
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Проблему формування педагогічних 
вмінь висвітлюють в своїх працях О. 
Абдулліна, О. Дубасенюк, Н. Кузьмі-
на, В. Сластьонін, Л. Спірін, О. Щер-
баков. Проблеми, пов’язані з форму-
ванням окремих складових системи 
педагогічних вмінь розглядають в сво-
їх дослідженнях С. Балашова, Т. Міш-
ковської, Л. Бурман, О. Бульвінської, Т. 
Ільїної, І. Коновальчук, М. Севастюк. 
Особливості формування педагогіч-
них вмінь майбутніх офіцерів запасу, 
становлення і розвиток готовності сту-
дентів до певного виду педагогічної ді-
яльності досліджували Т. Жаровцева, 
С. Литвиненко, С. Морозов, І. Вужина, 
Н. Волкова. 

Аналіз професійної діяльності офі-
церського складу свідчить про те, що 
одним із головних її компонентів є 
службово-педагогічна діяльність під 
час виконання службових обов’язків. 
Кардинальні зміни, що відбулись в 
державі та її Збройних Силах за остан-
ні декілька років, процеси модерніза-
ції змісту та структури всіх силових 
структур, обумовлюють підвищені ви-
моги до підготовки офіцерських кадрів 
загалом та офіцерів запасу зокрема.

Вагомий внесок у вирішення про-
блеми підготовки офіцерських кадрів 
та їх військово-педагогічну підготовку 
було зроблено О. Барабанщиковим, А. 
Галімовим, І. Грязновим, Д. Іщенком, 
М. Нещадимом, О. Сафіним, В. Ягупо-
вим, С. Морозовим. 

Виділення частин загальної про-
блеми, що не були вирішені раніше. 
Пошук сучасних методологічних за-
сад організації педагогічної підготов-
ки майбутніх офіцерів запасу дозволяє 
констатувати, що військово-педагогіч-
на наука, як галузь професійної педа-
гогіки, постійно знаходиться у пошуку 
нових методів та форм вдосконалення 
педагогічного процесу. Всі ці праці, 
безумовно, зробили свій внесок у роз-

виток військово-педагогічної науки. 
Але в той же час мало праць, що при-
свячені проблемам формування про-
фесійної готовності до службово-педа-
гогічної діяльності майбутніх офіцерів 
запасу. Також, не достатньо вивченим 
є питання службово-педагогічної під-
готовки майбутніх офіцерів запасу 
до службово-педагогічної діяльності. 
Відсутність теоретичних досліджень 
проблем їх службово-педагогічної під-
готовки стимулювала нас до вивчен-
ня загальної методології професійної 
освіти, аналізу вимог щодо її органі-
зації та до виокремлення сучасних ви-
хідних положень щодо організації на-
вчання майбутніх офіцерів запасу та 
оцінювання його стану.

Головна проблема, яку повинна 
розв’язати педагогічна технологія, це, 
на нашу думку, – керованість проце-
су навчання студентів, спрямованого 
на розвиток особистості майбутнього 
офіцера запасу Збройних Сил Укра-
їни. Вона визначається провідними 
фахівцями, як процес створення адек-
ватної до потреб і можливостей осо-
бистості та суспільства теоретично 
обґрунтованої навчально-виховної 
системи соціалізації, особистісного і 
професійного розвитку та самороз-
витку людини в освітній установі, яка, 
внаслідок упорядкованих професій-
них дій педагога, при оптимальності 
ресурсів і зусиль всіх учасників освіт-
нього процесу, гарантовано забезпе-
чує ефективну реалізацію свідомо ви-
значеної освітньої мети та можливість 
оптимального відтворення процесу на 
рівні, який відповідає рівню педагогіч-
ної майстерності педагога [2, с. 27-45].

Актуальність проблеми також обу-
мовлена необхідністю вирішення де-
яких протиріч, а саме між: пасивною 
позицією студента під час навчання 
на кафедрі військової підготовки На-
ціональної академії сухопутних військ 
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і потребою у формуванні активної та 
ініціативної позиції майбутнього офі-
цера запасу щодо службово-педагогіч-
ної діяльності після завершення на-
вчання; репродуктивним характером 
активізації службово-педагогічної під-
готовки студентів у процесі навчання 
на кафедрі військової підготовки На-
ціональної академії сухопутних військ 
та різноманітними і нестандартними 
задачами майбутньої службово-педа-
гогічної діяльності; зростом вимог до 
професійної підготовленості військо-
вослужбовців та рівнем педагогічної 
майстерності майбутніх офіцерів за-
пасу; переважання у змісті військо-
во-педагогічної підготовки студен-
тів теоретичних знань і потребами у 
сформованості професійних, особли-
во службово-педагогічних, навичок 
та вмінь. 

Мета - теоретично обґрунтувати 
і розробити технологію активізації 
службово-педагогічної підготовки 
майбутніх офіцерів запасу у процесі 
навчання на кафедрі військової підго-
товки Національної академії сухопут-
них військ педагогічних знань, нави-
чок та вмінь у процесі підготовки до 
службово-педагогічної діяльності.

Виклад основного матеріалу до-
слідження. До провідних принципів 
сучасної дидактики, який маємо вра-
ховувати під час службово-педагогіч-
ної підготовки, відноситься принцип 
єдності змістовного та процесуального 
компонентів навчання. Це положення 
широко розкрите у працях – С. Гонча-
ренка, В. Краєвського, І. Лернера, М. 
Скаткіна [3, 4, 5]. Сутність цього прин-
ципу полягає у тому, що, лише під час 
будь-якого виду діяльності, можуть 
бути засвоєні кожен вид та елемент 
змісту освіти. Ця діяльність включає у 
себе завдання та мотив її прийняття; 
поняття, закони, правила, що задають 
орієнтовну основу цієї діяльності; до-

зування допомоги з боку викладача 
та механізм його співпраці зі студен-
тами. Психологічним змістом цього 
процесу є оволодіння досвідом відпо-
відного виду діяльності. Так, досвід 
застосування знань на практиці (умін-
ня) може бути засвоєний лише у пред-
метній діяльності, у якій відповідні 
поняття є інструментами (способами) 
вирішення завдань даної діяльності; 
засвоєння творчого досвіду можливо 
у діяльності з вирішення своєрідних 
проблем; соціальний і громадянський 
досвід засвоюється у діяльності щодо 
вивчення та виконання соціальних 
норм і законів; особистісний досвід 
набувається у діяльності пошуку сен-
су, самозміни, переоцінки цінностей. 
Відповідно до вихідних положень осо-
бистісно-орієнтоване навчання [6, с. 
15] – це сучасна система професійної 
підготовки майбутніх офіцерів запасу 
має забезпечувати: розвиток і самороз-
виток особистості студента як суб’єкта 
пізнавальної та предметної діяльності; 
можливість реалізувати кожному сту-
дентові себе у різних видах діяльності, 
спираючись на власні здібності, на-
хили, інтереси, ціннісні орієнтації та 
суб’єктивний досвід; можливість вибо-
ру кожному із них змісту навчально-
пізнавальної діяльності, її засобів та 
методів; умови розкриття індивідуаль-
ності студентів та їх самоактуалізації; 
варіативність навчання. 

Від рівня професійної кваліфікації 
науково-педагогічного та командно-
виховного складу вищих військових 
навчальних закладів багато в чому за-
лежить не лише службово-педагогічна 
підготовленість майбутніх офіцерів 
запасу, а й професійна готовність до 
виконання завдань як офіцерів Зброй-
них Сил України [7, с. 367-370].

Тому такими важливими є зміни 
у навчально-виховному процесі. Але 
ці зміни є неможливі без активізації 
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службово-педагогічної підготовки 
майбутніх офіцерів запасу.

Відповідно до методологічних за-
сад особистісно-орієнтованого навчан-
ня необхідно визначитись з вимогами 
до активізації службово-педагогічної 
підготовки майбутніх офіцерів запа-
су. “Будь-яка організаційна форма на-
вчального процесу, – зазначає І. Зязюн, 
– лише тоді називається педагогічним 
процесом, коли володіє структурою, 
відтворюючою етапність і діяльніс-
ний підхід, коли відповідає критеріям: 
природності у поєднанні з оформле-
ністю; цілісності з дискретністю; тех-
нологічності з творчістю” [8, с. 28].

Сутність принципів цілісності 
й дискретності полягає у тому, що 
будь-яка форма педагогічного проце-
су, якою б малою чи великою вона не 
була, буде цілісною, якщо відбувати-
муться водночас і учіння, і виховання, 
і розвиток.

Отже, формування професійної 
готовності до службово-педагогічної 
діяльності майбутніх офіцерів запасу 
повинна бути пов’язана з можливістю 
здійснення власної, цікавої для студен-
тів квазіпрофесійної діяльності та ста-
новленням на її основі таких взаємодій 
з педагогами і між собою, які мають 
для них високе значення, і відповідно 
до цього – великий розвитковий по-
тенціал у майбутньому. Квазіпрофе-
сійна підготовка майбутніх офіцерів 
запасу – це випереджальне формуван-
ня їх педагогічного досвіду, що макси-
мально наближене до реальної служ-
бово-педагогічної діяльності й набуває 
ознак предметної реалізації принци-
пів зв’язку теорії й практики, єдності 
навчання й виховання військовослуж-
бовців [9]. У зв’язку з цим у змісті підго-
товки майбутніх офіцерів запасу треба 
виділяти два взаємопов’язаних аспек-
ти: засвоєння концептуальних ідей, 
категорій і прийомів організації педа-

гогічного процесу та його компонен-
тів поряд з формуванням особистісно-
го компоненту професійного досвіду, 
який складається у міжсуб’єктному 
спілкуванні студент-педагог, студент-
студент, внутрішньоособистісному 
спілкуванні між “Я-стверджуючим” і 
“Я-заперечуючим” [10].

Тому, наступним методологічним 
аспектом активізації службово-педа-
гогічної підготовки майбутніх офіце-
рів запасу є необхідність введення у 
їх підготовку принципу діалогічності 
у навчанні. Слушною з цього приво-
ду є думка Г.О. Балла про бажаність і 
пріоритетність діалогічного способу 
розвитку будь-якої ідеї та діалогічну 
стратегію міжособистісних впливів 
[11, с. 137].

Використання тут поняття “діало-
гу” виходить за межі його традиційно-
го тлумачення як форми спілкування, 
за якої його учасники обмінюються ви-
словлюваннями або репліками: “... по-
перше, тип відносин індивідуальних 
або групових суб’єктів (у тому числі 
нерівних за соціальним статусом), ко-
трий передбачає не лише взаємну по-
вагу і настановлення на співпрацю, а 
й щиру готовність конструктивно ско-
ристатися у ній думками й пропозиці-
ями один одного (і навіть, за достатніх 
підстав, істотно змінити свої позиції); 
по-друге, тип знання, що виокрем-
лює суперечливі якості у спробах чи 
результатах пізнання тих чи інших 
об’єктів, і з’ясовує можливості, коли 
не розв’язання цих суперечностей, то 
принаймні повнішого й глибшого ро-
зуміння вказаних об’єктів.

У цьому розумінні принцип діало-
гу становить гуманістичну альтерна-
тиву імперативного та маніпулятивно-
го підходів у мікро- і макросоціальних 
стосунках, а також і байдужості до 
партнерів. У пізнавальній царині він 
протистоїть, з одного боку, авторита-
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ристським претензіям на осягнення 
абсолютної істини, а з іншого – харак-
терному для ліберального світогляду 
радикальному релятивізмові, який від 
пошуку істини фактично взагалі від-
мовляється” [11, с. 149]. 

Особистісно-орієнтована спрямо-
ваність професійної підготовки май-
бутніх офіцерів запасу має спиратися 
на зазначений вище принцип гума-
нізації та його важливу складову – її 
індивідуалізацію. Як зазначав І. Вільш 
“Гуманізм в освіті передбачає ураху-
вання індивідуальних особливостей 
кожного учня, зокрема його прагнень 
та інтересів, рівня і якісної визначе-
ності його здібностей, типу темпера-
менту, і рис характеру. Принципової 
ваги набуває тут розрізнення двох ти-
пів рис індивіда, а саме:по-перше, рис 
сталих, які в принципі не підлягають 
цілеспрямованому змінюванню, але 
на які обов’язково слід зважати у на-
вчально-виховному процесі, присто-
совуючи до них педагогічні впливи. 
Найхарактернішим прикладом постає 
тут тип темпераменту;по-друге, рис 
змінних, на які можна впливати. Важ-
ливий аспект індивідуального підходу 
до учня полягає у стимулюванні роз-
витку цих особливостей у найсприят-
ливішому для нього напрямі” [12].

Гуманістичні принципи спонука-
ють враховувати властиві кожному ін-
дивідові обмеження (тимчасові й сталі) 
і разом з тим орієнтуватися на наявні 
у нього переваги. Слід прагнути того, 
аби схильність до певного напряму 
діяльності перетворилася на “той ва-
жіль, за допомогою якого піднімається 
до вищого рівня розвитку вся особис-
тість загалом, у всьому багатстві її по-
тенційних можливостей” [13, с. 303]. 

Проведений аналіз дозволив кон-
статувати, що сучасний стан профе-
сійної готовності до службово-педаго-
гічної діяльності майбутніх офіцерів 

запасу не є достатнім для успішного 
виконання службових обов’язків. Зо-
внішніми причинами цього є сучас-
ний стан професійної освіти взагалі у 
державі, який визначається як кризо-
вий. Рисами його є: а) невідповідність 
вимогам замовників не стільки кіль-
кості компетентних фахівців, скільки 
якості їх підготовленості: загальних 
та інтелектуальних можливостей; об-
сягу отриманих знань, навичок та 
вмінь для ефективної діяльності; від-
повідальності за доручену справу; б) 
недостатнє фінансування; в) криза 
моралі. Система військової освіти не 
у повному обсязі забезпечує сьогодні 
формування у слухачів комплексу мо-
ральних цінностей, принципів і норм 
оптимальної діяльності, які необхідні 
у демократичному суспільстві. Тим 
більше враховуючи ситуацію, яка 
склалась на Сході країни.

У загальному вигляді ставляться 
завдання і у цільовій настанові на-
вчальної робочої програми з провідної 
навчальної дисциплін “Морально-пси-
хологічне забезпечення”, “Методика 
роботи з особовим складом”, які спер-
шу формують у студентів професійні 
знання, навички та вміння. Напри-
клад, основними завданнями науково-
педагогічних працівників визначають-
ся доведення і роз’яснення студентам 
організаційних основ виховної роботи 
у військовій частині; на недостатньо-
му рівні сформовані у них педагогічна 
майстерність та організаційна куль-
тура, але, поряд з цим як тільки дру-
горядне зазначається – забезпечення 
необхідними знаннями, навичками 
та вміннями для орієнтування в орга-
нізації службово-педагогічної діяль-
ності в сучасних умовах проведення 
Антитерористичної операції на Сході 
держави. 

Отже, у головній настанові ста-
виться завдання не на формування 
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у студентів механізмів та технологій 
організації педагогічного процесу у 
сучасних умовах проведення бойових 
дій, а на орієнтування слухачів щодо 
цих питань. Відповідно, студент у 
більшому ступені оволодіє не предме-
том своєї майбутньої професійної ді-
яльності, а “...його пізнавально-інфор-
маційним аспектом”.

На жаль, доводиться констатува-
ти, що вимоги до процесу підготовки 
майбутніх офіцерів запасу, викладені 
в освітньо-кваліфікаційних характе-
ристиках, освітньо-професійних про-
грамах і навчальних планах у своїй 
більшості, позбавлені глибокого на-
укового обґрунтування, мають декла-
ративний, відомчий характер. Отже, 
простежується тенденція, коли “ни-
нішній зміст освіти як у загальноосвіт-
ній, так і професійній школі передба-
чає, взагалі кажучи, освоєння учнями і 
студентами майже всіх основних видів 
діяльності. Вони розподілені за багать-
ма окремими предметами і циклами 
навчання. В результаті ні в основному 
ВУЗі, ні на кафедрі військової підго-
товки у ВВНЗ студентам, здебільшого, 
найчастіше немає де проявити себе, 
розкрити свої педагогічні та творчі 
можливості” [3, c. 95].

Негативною тенденцією рефор-
мування системи військової освіти є 
те, що управлінці ВВНЗ, закладаючи 
базовий навчальний план певного 
фахівця, вже розкидали навчальні го-
дини на навчальні предмети. Вражає 
те, що мабуть теоретичне мислення 
розробників досягло найвищого рів-
ня, якщо тезис концепції, минаючи всі 
стадії проектування та експерименту, 
відразу переводиться на мову навчаль-
них часів та пропонуються готові на-
вчальні дисципліни. Розробникам 
все зрозуміло. Більш того, вони вже 
знають зміст навчальних дисциплін, 
що забезпечить досягнення цілей. Це 

всепоглинаюче прагнення впровади-
ти будь-якою ціною свою навчальну 
дисципліну у навчальний план приво-
дить до перевантаження студентів та 
науково-педагогічний склад кафедр, 
що, у свою чергу, негативно відбива-
ється на результатах їх педагогічної 
та професійної підготовки. Студенти 
встигають лише на репродуктивному 
рівні засвоїти інформацію (у кращому 
випадку), а в гіршому – у них зникає 
бажання взагалі щось вивчати, зникає 
мотивація й активність. Адже, створи-
лась ситуація, при якій перевіряються 
лише знання майбутнього офіцера 
запасу, а іноді й не знання, а пам’ять 
і винахідливість при підготовці та 
складанні екзамену. При цьому, прак-
тично, відсутня потреба у визначенні 
та оцінюванні рис особистості, рівня 
її загального і професійного розви-
тку, професійної готовності майбутніх 
офіцерів запасу до службово-педаго-
гічної діяльності.

Удосконалення педагогічної май-
стерності вимагає активізації службо-
во-педагогічної підготовки. Педагогіч-
ний досвід свідчить, що багато добре 
складених теоретичних педагогічних 
планів залишалися не реалізованими, 
коли методична підготовка педаго-
гів, організаційно-методичне забезпе-
чення навчально-виховного процесу 
суттєво відставали і не відповідали 
вимогам сьогодення, рівню розвитку 
педагогічної теорії, тим процесам, що 
протікали в освітньому середовищі. 
Структурно-логічною схемою підго-
товки офіцерів запасу визначено, що 
найбільш ефективною технологічною 
послідовністю вивчення теми є: лекція 
– самостійна робота – практичне за-
няття – контрольне заняття.

У зв’язку з цим, в першу чергу, тур-
бує те, що сучасний студент малозоорі-
єнтований на активність, самостійність 
і відповідальність в учінні і своїй май-
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бутній діяльності. Важливим фактором 
у формуванні такої пасивної поведінки 
має характер взаємодії у системі “сту-
дент-викладач”. З цього приводу до-
водиться констатувати той факт, що, 
хоча на всіх рівнях визначається, що ор-
ганізація педагогічної підготовки май-
бутніх офіцерів запасу повинна мати 
особистісно-орієнтовану спрямованість 
і відповідно до цього наголошується не-
обхідність визнання студента головним 
суб’єктом навчально-виховного про-
цесу, рішучої відмови від стереотип-
ного уявлення про нього як пасивного 
споживача навчання, який слухняно 
змінюється під зовнішнім впливом у ба-
жаному (визначеному теоретично) на-
прямі не відбувається. Недоліком є те, 
що при формулюванні завдань педа-
гогом не враховується те, що позитив-
ний ефект можливий лише тоді, коли у 
процесі їх розв’язання студенти будуть 
бачити реалізацію своїх власних планів, 
стратегічні, оперативні та тактичні пер-
спективи свого розвитку.

Отже, вимогою часу до науково-
педагогічних працівників є вивчення, 
узагальнення й ініціативне впрова-
дження у навчально-виховний процес 
сучасних дидактичних концепцій і 
технологій навчання, відходячи, при 
цьому, від стереотипних понять форм 
і методів викладання дисциплін, ла-
маючи стереотипні уявлення про їх 
зміст. Підвищення практичної спря-
мованості занять, індивідуалізація на-
вчання, орієнтація навчально-вихов-
ного процесу на розвиток особистості 
майбутніх офіцерів запасу, формуван-
ня у них творчої методики прийняття 
рішень в умовах дефіциту часу та ін-
формації, наявності альтернатив – все 
це вимагає від педагога бути не тільки 
і не стільки просто викладачем, скіль-
ки педагогом-колегою студентів, “ге-
нератором”, “каталізатором” їх твор-
чих зусиль.

А для цього він повинен знати осо-
бливості сучасного студента, його соці-
ально-психологічну характеристику, 
нахили та здібності, психофізіологічні 
задатки, а також йти в ногу з часом, 
враховуючи досвід проведення Анти-
терористичної операції та особливості 
ведення бойових дій в сучасних умо-
вах. Недоліком в активізації службо-
во-педагогічної підготовки є невміння 
враховувати викладачами соціальних, 
психологічних і психофізіологічних 
характеристик студентів.

У роботах С. Архангельського ви-
словлюється думка про те, що “голо-
вне завдання викладача - це вміння 
майстерно викладати свій предмет, 
доступно, глибоко викладати навчаль-
ну інформацію, збуджувати в учнях 
працьовитість і завзятість, прагнення 
самостійно знаходити рішення за-
вдань, розвивати широту їхніх по-
глядів і гнучкість мислення”. Тому 
активізація службово-педагогічної 
підготовки майбутніх офіцерів запасу 
багато в чому залежить від аналізуючи 
педагогічної майстерності викладачів, 
дослідник відзначає, що вона інди-
відуально, самобутньо, приходить із 
досвідом, роздумом, знаннями і ро-
зумінням системи на основі методич-
них і дидактичних вимог. Сама май-
стерність викладача, на його думку, 
залежить від ряду умов: висока квалі-
фікація; покликання до педагогічної 
діяльності й розвиток цього покликан-
ня; завзята праця при підготовці до за-
нять, постійне наукове й педагогічне 
вдосконалення; поповнення психоло-
го-педагогічних знань [7, с. 367-370, 14] 

У зв’язку з цим у підготовці офіце-
рів запасу слід зосереджувати увагу на 
розвитку синтетично-аналітичного та 
наочно-дійового мислення, конструк-
тивних здібностей, здатності творчого 
розв’язання проблемних ситуацій під 
час службово-педагогічної підготов-
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ки, які вкрай необхідні для майбутніх 
офіцерів запасу. Системне бачення, 
визначення стратегії розвитку соці-
альних організмів, до яких відносяться 
Збройні Сили України, вміння пра-
вильно визначати пріоритети у своїй 
діяльності і діяльності підпорядко-
ваного колективу (у майбутньому) є 
факторами забезпечення ефективного 
виконання службових обов’язків.

Відсутність моделювання майбут-
ньої професійної діяльності студентів 
не сприяє усвідомленню ними своїх 
професійних функцій у майбутній 
службовій діяльності. Вони отриму-
ють знання, навички та вміння, які за-
безпечують їм виконання кожної з цих 
функцій, через набір навчальних дис-
циплін, що вивчаються ними окремо. 
Здебільшого спостерігається психоло-
гічна неготовність фахівця до склад-
ності майбутньої службово-педагогіч-
ної діяльності, на думку В. Семиченко, 
посилюється впливом пов’язаних з нею 
факторів: а) вивченням багатьох дис-
циплін на формальному рівні, заради 
отримання оцінки, роботою переваж-
но в екстенсивному режимі, наявністю 
пропусків, недоробок; б) орієнтацією 
на всесилля знань, впевненістю у прі-
оритеті раціональної сфери над емо-
ційною, переоцінкою можливостей 
логічних доказів, без урахування по-
треб тих, що навчаються [15, с. 197]. 

Зміст активізації службово-педа-
гогічної підготовки майбутніх офіце-
рів запасу повинен включати в себе 
сукупність уявлень, понять, суджень, 
цінностей щодо їх майбутньої про-
фесійної та службової-педагогічної ді-
яльності, який визначається, з одного 
боку, змістом військової освіти, а з ін-
шого – особливостями його військово-
професійної діяльності у майбутньо-
му та має включати такі компоненти:

ціннісній компонент, що має дати 
майбутнім офіцерам запасу сукуп-

ність ціннісних орієнтацій для служ-
бово-педагогічної діяльності та забез-
печувати усвідомлення і сприйняття 
ними норм і правил цієї діяльності;

пізнавальний – має забезпечити їх 
системою фундаментальних, гумані-
тарних, військово-професійних знань, 
навичок та вмінь;

діяльнісний – має сприяти форму-
ванню і постійному вдосконаленню у 
них творчих методів, прийомів і форм 
службово-педагогічної діяльності 
щодо організації і проведення педа-
гогічного процесу під час військової 
служби, морально-психологічного за-
безпечення життєдіяльності та засто-
сування військ (сил);

особистісний – має сприяти само-
пізнанню студентами самого себе як 
творчої особистості, формувати його 
адекватну самооцінку, допомогти про-
фесійному самовизначенню, самоак-
туалізації та самоутвердженні не лише 
у службово-педагогічній та військово-
професійній діяльностях, а й суспіль-
но-значущій діяльності взагалі.

Висновки. Аналіз сучасного ста-
ну професійної готовності майбутніх 
офіцерів запасу до службово-педаго-
гічної діяльності свідчить про те, що 
вона не у повному обсязі відповідає 
вимогам, які висуваються перед вій-
ськовослужбовцями Збройних Сил 
України. Напрямами активізації служ-
бово-педагогічної підготовки майбут-
ніх офіцерів запасу є:

•	 дійсний, а не на папері, перехід 
на гуманістичну парадигму, в 
центрі якої має бути особистість 
студента у всіх її взаємозв’язках і 
опосередкуваннях; 

•	 обґрунтування нового змісту 
освіти, який має являти собою 
проектування ситуації станов-
лення особистісного досвіду 
студента. Застосування особис-
тісно-орієнтованого підходу до 
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організації навчально-вихов-
ного процесу повинно бути до-
мінантним;

•	 висока практична підготовка 
майбутніх офіцерів запасу, вра-
хування потреби в них суспіль-
ства та бажання і можливостей 
студентів, подолання головної 
суперечності навчально-вихов-
ного процесу – між пізнаваль-
ними і практичними завдан-
нями, що висуваються самим 
процесом навчання, і наявним 
рівнем знань, навичок та вмінь 
студентів, рівнем їх розумового 
розвитку; 

•	 створення умов для активіза-
ції самостійної пізнавальної ді-
яльності та індивідуалізації на-

вчання студентів, вимога часу 
формування у майбутніх офі-
церів запасу установки до по-
стійного самовдосконалення і 
не лише обмежуючись своєю 
майбутньою службово-педаго-
гічною діяльністю щодо орга-
нізації педагогічного процесу у 
Збройних Силах України, а й в 
плані підготовки до майбутньої 
діяльності не пов’язаної із вій-
ськовою службою;

•	 удосконалення методичного 
компоненту навчально-вихов-
ного процесу, що означає пере-
хід у педагогічній технології від 
монологу до діалогу, від соціаль-
ного контролю до розвитку, від 
управління до самоуправління.
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